

Διαδικασία γεννήσεων - θανάτων

Θεωρούμε μια σ.δ. σε συνεχή χρόνο $\{X(t): 0 \leq t < +\infty\}$
 και με τιμές στον μη αρνητικό ημιόριο των ακέραιων:
 $\rightarrow P_{ij}(t) = P(X(u=t) = j; / X(0) = i)$

Επιπλέον οι αλλαγές των καταστάσεων καθορίζονται από τους εξής κανόνες:

i) Δοθέντος ότι η διαδικασία βρίσκεται στην κατάσταση n
 ($n=0, 1, 2, \dots$) τη χρονική στιγμή t , η πιθανότητα να βρεθεί
 στην κατάσταση $n+1$ τη χρονική στιγμή $t+dt$

(δηλ. να υπάρξει μια γεννησιμη ακριβώς σε χρόνο dt) είναι ίση:
 $P_{n, n+1}(dt) = \lambda_n dt + o(dt)$

λ_n : μια δευτερεύουσα (ρυθμός γεννήσεων) που εξαρτάται από το n
 $o(dt)$: είναι όποι άλλοι μικροί ως προς dt : $\lim_{dt \rightarrow 0} \frac{o(dt)}{dt} = 0$

ii) Δοθέντος ότι η διαδικασία βρίσκεται

στην κατάσταση n τη χρονική στιγμή t

η πιθανότητα να βρεθεί στην κατάσταση $n-1$ τη

χρονική στιγμή $t+dt$ (δηλ. να υπάρξει θάνατος ακριβώς σε t χρόν.)

είναι ίση: $P_{n, n-1}(dt) = \mu_n dt + o(dt)$

μ_n : μια δευτερεύουσα (ρυθμός θανάτων) που
 εξαρτάται μόνο από το n

$o(dt)$: το ίδιο

iii) Δοθέντος ότι η διαδικασία βρίσκεται στην κατάσταση n

τη χρονική στιγμή t , η πιθανότητα ο συνολικός αριθμ. των

γεννήσεων-θανάτων (γεγονότων) που θα πραγματοποιηθούν

στο διάστημα $(t, t+dt)$ να είναι μεγαλύτερη του 1

είναι $o(dt)$

$$P_{nn} = 1 - (t_n dt + o(dt) + \lambda_n dt + o(dt)) =$$

$$= 1 - (t_n + \lambda_n) dt + o(dt)$$

Έστω Poisson με παράμ λ στην μονάδα του χρόνου:
 $P(\text{να συμβούν } n \text{ το πλήθος γεγονότα σε } t \text{ χρόν. μονάδες})$
 $= \frac{(\lambda t)^n e^{-\lambda t}}{n!}$

$$P(\text{να συμβεί ένα γεγονός σε χρον. διάστημα } dt) = \frac{(\lambda dt)^1 e^{-\lambda dt}}{1!} =$$

$$= \lambda dt \sum_{n=0}^{\infty} \frac{(-\lambda dt)^n}{n!} = \lambda dt \left[1 - \frac{-\lambda dt}{1!} + \frac{(\lambda dt)^2}{2!} - \frac{(\lambda dt)^3}{3!} + \dots \right]$$

$$= \lambda dt - (\lambda dt)^2 + \frac{(\lambda dt)^3}{2!} - \frac{(\lambda dt)^4}{3!} + \dots = \lambda dt + o(dt) \xrightarrow{dt \rightarrow 0} \lambda dt$$

Επιπλέον

Έστω ότι τη χρον. στιγμή 0, η κατάσταση της διαδικασίας γεννήσεων-θανάτων είναι $X(0) = i$

Ζητώ την πιθανότητα: $P_n(t) = P[X(t) = n | X(0) = i] = P_n(t)$

$$P_n(t+dt) = \left(\begin{array}{l} \text{να έχει βράσει στην κατάσταση } n-1 \text{ τη χρον. στιγμή } t \\ \text{και υπάρχει ένα που } X(0) \text{ και ότι } n-1 \rightarrow n \\ \text{να έχει βράσει στην κατάσταση } n+1 \text{ τη χρον. στιγμή } t \\ \text{και να μην έχει βράσει στην κατάσταση } n \text{ και ότι } n+1 \rightarrow n \\ \text{να έχει βράσει στην κατάσταση } n \text{ τη χρον. στιγμή } t \\ \text{και να μην έχει βράσει στην κατάσταση } n \text{ και ότι } n \rightarrow n \\ \text{να έχει βράσει στην κατάσταση } j \text{ τη χρον. στιγμή } t \\ \text{και να μην έχει βράσει στην κατάσταση } j \text{ και ότι } j \rightarrow n \end{array} \right)$$

$$= P(A_1) \cup A_2 \cup A_3 \cup A_4 = P(A_2) + P(A_3) + P(A_4) + \dots$$

$$P(A_2) = \left(\begin{array}{l} \text{να βράσει στην κατάσταση } n-1 \text{ τη χρον. στιγμή } t \\ \text{και ότι στην κατάσταση } n-1 \text{ και ότι } n-1 \rightarrow n \end{array} \right)$$

$$= P_{n-1}(t) \cdot [\lambda_{n-1} dt + o(dt)]$$

$$\text{Ομοίως } P(A_3) = P_{n+1}(t) \cdot [\mu_{n+1} dt + o(dt)]$$

$$P(A_4) = P_n(t) \cdot [1 - (\lambda_n + \mu_n) dt + o(dt)]$$

$$P(A_j) = P_j(t) \cdot o(dt)$$

$$\text{Άρα } P_n(t+dt) = P_{n-1}(t) \cdot [\lambda_{n-1} dt + o(dt)] + P_{n+1}(t) \cdot [\mu_{n+1} dt + o(dt)] + P_n(t) \cdot [1 - (\lambda_n + \mu_n) dt + o(dt)] + P_j(t) \cdot o(dt) \quad (*)$$

$$\frac{P_n(t+dt) - P_n(t)}{dt} = P_{n-1}(t) \lambda_{n-1} + P_{n+1}(t) \mu_{n+1} - (\lambda_n + \mu_n) P_n(t) \quad (**)$$

$$\frac{dP_n(t)}{dt} + (\lambda_n + \mu_n) P_n(t) = \lambda_{n-1} P_{n-1}(t) + \mu_{n+1} P_{n+1}(t) \quad (1) \text{ Διαφ. Εξίσωση}$$

$$P_0(t+dt) = P(B_1 \cup B_2 \cup B_3) = P(B_1) + P(B_2) + P(B_3)$$

$$\bullet P(B_1) = P(\text{va \acute{e}xei p\acute{o}th\eta z\eta xp. ouxh\eta t \acute{o}z\etaw 0 \acute{\epsilon}w\eta}) = P_0(t) [1 - \lambda_0 dt + o(dt)]$$

$$\bullet P(B_2) = P(\text{va \acute{e}xei p\acute{o}th\eta z\eta xp. ouxh\eta t \acute{o}z\etaw 1 \acute{\epsilon}w\eta}) = P_1(t) (\mu_1 dt + o(dt))$$

$$\bullet P(B_3) = P(\text{va \acute{e}xei p\acute{o}th\eta z\eta xp. ouxh\eta t \acute{o}z\etaw 2 \acute{\epsilon}w\eta}) = P_2(t) \mu_2 dt$$

Άρα η (1) γίνεταί:

$$\frac{P_0(t+dt) - P_0(t)}{dt} = -\lambda_0 P_0(t) + P_1(t) \mu_1 \rightarrow$$

$$\frac{dP_0(t)}{dt} + \lambda_0 P_0(t) = \mu_1 P_1(t)$$

το σιόντα με αυτό ~~δεν~~ είναι μια διακριτή ακολουθία ~~δεν~~ δίνεταί, με την μέθοδο με χρόνο όπως το σιόντα με τη μέθοδο λέρτζ σε κατάσταση

σταθερής ισορροπίας οπότε υπάρχουν οι οριακές πιθανότητες

$$\bar{P}_n = \lim_{t \rightarrow \infty} P_n(t), \quad 0 \leq \bar{P}_n < 1 \quad \text{με} \quad \sum_{n=0}^{\infty} \bar{P}_n = 1$$

$$\text{Επιπλέον ισχύει ότι} \quad \lim_{t \rightarrow \infty} \frac{dP_n(t)}{dt} = 0$$

$$\text{από (2): } \lambda_0 \bar{P}_0 = \mu_1 \bar{P}_1 \quad \text{και}$$

$$(\lambda_1 + \mu_1) \bar{P}_1 = \lambda_0 \bar{P}_0 + \mu_2 \bar{P}_2, \quad n=1, 2, 3, \dots$$

$$\lambda_0 \bar{P}_0 = \mu_1 \bar{P}_1 \Rightarrow \bar{P}_1 = \frac{\lambda_0}{\mu_1} \bar{P}_0$$

$$(\lambda_1 + \mu_1) \bar{P}_1 = \lambda_0 \bar{P}_0 + \mu_2 \bar{P}_2 \xrightarrow{\bar{P}_1 = \frac{\lambda_0}{\mu_1} \bar{P}_0} \bar{P}_2 = \frac{\lambda_0 \mu_1}{\mu_1 + \lambda_1} \bar{P}_0$$

$$(\lambda_2 + \mu_2) \bar{P}_2 = \lambda_1 \bar{P}_1 + \mu_3 \bar{P}_3 \xrightarrow{\bar{P}_2 = \frac{\lambda_0 \mu_1}{\mu_1 + \lambda_1} \bar{P}_0} \bar{P}_3 = \frac{\lambda_0 \mu_1 \mu_2}{(\mu_1 + \lambda_1) \mu_2 + \lambda_2} \bar{P}_0$$

$$\bar{P}_n = \frac{\lambda_0 \mu_1 \dots \mu_{n-1}}{\mu_1 + \lambda_1 + \mu_2 + \lambda_2 + \dots + \mu_n} \bar{P}_0 \quad \text{όπότε: } \bar{P}_n = \frac{\lambda_0 \mu_1 \dots \mu_{n-1}}{\mu_1 + \lambda_1 + \mu_2 + \lambda_2 + \dots + \mu_n} \bar{P}_0$$

$$\sum_{n=0}^{\infty} \bar{P}_n = 1 \Rightarrow \bar{P}_0 + \frac{\lambda_0}{\mu_1} \bar{P}_0 + \frac{\lambda_0 \mu_1}{\mu_1 + \lambda_1} \bar{P}_0 + \dots = 1 \Rightarrow$$

$$\bar{P}_0 \left[1 + \sum_{n=1}^{\infty} \frac{\lambda_0 \mu_1 \dots \mu_{n-1}}{\mu_1 + \lambda_1 + \mu_2 + \lambda_2 + \dots + \mu_n} \right] = 1 \Rightarrow \bar{P}_0 = \dots$$

Επίσης Δεδομένα

Θεωρήστε ένα τυχαίο κέντρο με m γραμμές. Η διαμόρφωση τυχαία ακολουθεί $E_{\mu}(t)$. Οι κλήσεις φέρνουν πίσω με κατανομή Poisson (λ). Όταν ένας συνδεδεμένος βρίσκει ότι ως γραμμές καλυμμένες,

θέλω να προσδιορίσει μετά από κάποιο χρόνο διάστημα t να η πιθανότητα κάποιος συνδεδεμένος να βρει όλες τις

γραμμές καλυμμένες

$$t \in \mu_n = n! \mu, \quad n \leq m$$

$$\lambda_n = \begin{cases} \lambda & n < m \\ 0 & n = m \end{cases}$$

$$\bar{p}_m = \frac{\lambda^m}{m! t^m} \bar{p}_0 = \frac{(\lambda/H)^m}{m!} \bar{p}_0$$

$$\text{και } \bar{p}_0 = \left(1 + \sum_{n=1}^m \frac{(\lambda/H)^n}{n!} \right)^{-1} = \left(\sum_{n=0}^m \frac{(\lambda/H)^n}{n!} \right)^{-1}$$

Άσκηση 23

Ο κ. Μακροβίανος έχει 3 σκαφάκια. Όταν κάνει την διαδρομή
 επιτυχημένα και βρέχει ή χιονίζει είναι ίση με P

και τσάβει το σκαφάκι του. Αν στην επίσκεψη,
 (βρέχει → ομπρέλα) βρέχει ή χιονίζει (πιδάκνεται P)

τσάβει σκαφάκι ή το βάζει στο παρτέρι και δεν το
 τσάβει. Αν δεν βρέχει ή χιονίζει δεν κάνει σκάφη.

X_n : $n = 1, 2, 3, \dots$ αριθμός των αριθμη σκαφών στην αρχή

της n -οστής διαδρομής

Έσοχ. είναι σε διακριτό χρόνο $t \in X$ και κατάσταση

$$S = \{0, 1, 2, 3\}$$

Έχουμε και την Μακροβίανη ιδιότητα.

$$P = \begin{matrix} & \begin{matrix} 0 & 1 & 2 & 3 \end{matrix} \\ \begin{matrix} 0 \\ 1 \\ 2 \\ 3 \end{matrix} & \begin{bmatrix} 0 & 0 & 0 & 1 \\ 0 & 0 & 1-P & P \\ 0 & 1-P & P & 0 \\ 1-P & P & 0 & 0 \end{bmatrix} \end{matrix} \quad \begin{matrix} 0 \leftrightarrow 3 \\ \uparrow \\ 2 \leftrightarrow 1 \end{matrix}$$

$$P(\text{η κατάσταση } n \text{ μετά από } t \text{ βόες ή χιονίζει}) = \Pi_0$$

τη διακριτή, ανεξ. λ , ανεξ. μ , ανεξ. ν ή ανεξ. ρ (δεν είναι ρ ανεξ. μ)

από σ. Foster $X = XP$ και $\Pi = CX$

οι συνολικοί να βρέχονται είναι $\Pi_0 P$